

中国慈善政策进步指数(2020)发布

北京领跑

近日，由北京师范大学中国公益研究院研发的《中国慈善政策进步指数(2020)》报告(以下简称《报告》)在京发布。该报告通过构建政策环境、组织发展、贡献影响、社会参与4个一级指标和18个二级指标，依托权威数据、量化分析2018年全国31个省份实施和创新慈善政策的情况，并客观评价各省慈善政策进步水平，旨在促进慈善事业的发展。

根据测量结果，中国慈善进步指数(2020)榜单排名前十位的省份依次是北京、浙江、广东、江苏、上海、山东、四川、陕西、湖南、重庆。综合2012~2018年中国慈善进步指数排名，呈现如下特点：

2012~2018年，东部地区共9个省份进入中国慈善进步指数榜单前十位，北京市慈善发展依旧走在全国前列，连续七年排名全国第一。浙江省在历年排名中稳居榜单前五，2015~2017年排名逐年上升，2018年榜单排名与2017年同样位居第二，备案慈善信托财产总规模达9.3亿元，位列全国首位，慈善事业发展成绩显著。

2018年，陕西第二次进入前十，对比2017年有较大的名次提升，进步明显。2018年，湖南是中部地区中唯一进入榜单前十的省份，也是2017年以来连续第二次排名跻身前十，慈善事业稳步发展。总体来看，2012~2018年我国各省慈善事业发展程度与经济发展水

平不具有显著的相关性，部分地区的慈善发展水平远领先于经济发展水平。2012~2018年间，四川、贵州、云南、甘肃超过五个年份慈善进步指数排名领先于人均GDP排名10个以上位次。

2012~2018年，中国慈善进步指数各省排名基本稳定。东部地区10个省份排名较为靠前；中部地区和西部地区排名较为分散，东北地区排名靠后，吉林和黑龙江都排在第20~31位。北京、上海、江苏、浙江、广东连续七年变化不超过3个排位。四川、青海两个省份三年来排名不断上升。

2020年1月，新冠肺炎疫情爆发以来，中央及各部委发布多个政策文件，倡导社会组织有序投入协同抗疫工作，并提出多个监督管理和优惠激励方面的措施。同时，地方政府也积极响应，研究团队观察到，连续七年进入中国慈善进步指数榜单前十的北京、上海、江苏、浙江、广东5个省份均及时发布了相应政策，引导慈善力量参与新冠疫情防控。

此次疫情期间，北京出台多个文件，涉及社会组织参与、社区防控、慈善捐赠管理等多个方面，要求社会组织积极发挥作用，明确社会组织向湖北省捐赠物资要求、质量标准、捐赠主体，提出公开募捐活动信息公开具体要求，并强调做好社会组织内部管理工作，异地商会做好会员跨区域流动协调管理工作。

上海在疫情期间出台慈善捐赠管理、社区防控、志愿服务相关文件，并率先制定社工专业服务行动方案和志愿者服务手册，明确服务目标、内容、对象、原则和流程，指导相关团体和个人科学有效开展服务。

江苏在此次疫情期间发布政策简化优化社会救助工作流程，要求疫情相关公开募捐活动加强信息公开，规范管理捐赠款物的接收使用，并提出加强疫情防控知识宣传普及等六方面具体措施促进社会组织更好发挥疫情防控作用。

浙江在此次疫情期间出台多个政策文件，从服务领域、内容方面指导志愿服务组织和志愿者有序开展志愿服务，并提出发挥社会团体特别是行业协会商会的积极作用，落实疫情防控举措，支持企业复工复产。

此次疫情期间，广东出台社区防控、社会组织参与等相关政策文件，并出台社工、志愿者参与疫情防控工作指引，引导其配合社区防控、协助宣传教育、关爱弱势群体、发挥专业优势、通过协助落实国家有关政策来链接社会资源以提供物质和心理援助。

上述省份在新冠肺炎疫情防控期间能够及时出台相关政策文件，回应社会需求，依法有序规范、引导社会力量参与慈善活动，与其长期以来较高的慈善政策进步水平密不可分。

(源自光明网)



日前，慈利县永安蔬菜种植专业合作社免费为有种植需求的贫困户和慈善会志愿者发放辣椒、茄子、西红柿苗，让种植户乘夜雨晴的气候特征抢抓菜苗。目前已有80多户贫困户和20多位会员前来免费领取菜苗。

黄岳云 摄

(上接1版)

习惯的形成绝非朝夕之间。记者走访发现，尽管多家饭店提供了公勺公筷，服务员也进行了及时提醒，仍有部分人认为都是自家人或者朋友一起吃饭的话，完全不需要使用公筷公勺，不太接受新的就餐方式。

一会换吃饭的筷子，一会换夹菜的筷子，真心不太习惯。

刚开始还想着用公筷，吃着吃着就忘记了。

家人一起吃饭，完全没有必要。朋友间那么讲究，显得有些做作。

对于拒绝分餐，很多人都讲出了原因。

市餐饮行业协会会长张世乐说：这次疫情发生后，人们的生活方式正

在改变，越来越多的人意识到围桌合餐的弊端，分餐制和大力推广使用公筷公勺有望大力推行，但这需要社会公众和全体餐饮企业共同营造氛围。对于消费者来说，无论是外出聚餐，还是在家用餐，都应养成使用公筷公勺的习惯。

市商务局相关负责人认为，公筷使用需要时间和毅力去推进，未必能够一步到位。现在从业人员有意识地

迈出了第一步，绝对是好事，但是，更重要的是要持之以恒地坚持，要靠餐饮从业人员和食客共同自觉践行。

市委宣传部副部长黄卫红说：使用公筷公勺，用小餐桌带动大文明，是市民文明素质和社会文明程度提升的具体体现。希望广大市民从生活点滴做起，弘扬文明新风，为建设文明张家界贡献力量。

张家界电力人用热血为生命充电

本报讯 3月24日，国网张家界供电公司开展“抗击疫情驰援生命”主题献血活动，150余名爱心员工撸袖而上，以捐献热血的方式表达对抗击疫情的暖心支援，献血量达6万毫升。

活动前期，国网张家界综合服务中心发出了无偿献血的倡议，倡议一经发出立即得到很多员工的积极响应和反馈，纷纷于第一时间主动报名参与。活动现场，爱心涌动，在张家界市中心血站工作人员的指导下，大家按照顺序认真填写无偿献血登记表、测量体温、初筛化验，并然有序开始无偿献血。参加无偿献血的员工纷纷表示，能在目前疫情防控的特殊时期参与献血，有着不同寻常的意义。同时表示无偿献血是电力人义不容辞的责任，希望通过无偿献血这种方式为国家打赢新冠肺炎疫情防控阻击战贡献自己一份绵薄之力。

长期以来，国网张家界供电公司一直用实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨。疫情期间，公司及全体员工以身作则，保证全市用电。与此同时又积极参加到无偿献血活动中来，用热血为生命充电，用奉献为社会文明蓄电，充分彰显了公司的社会担当，展现了张家界电力人的社会爱心。

(通讯员 李捷)



3月25日，在太原市第二实验中学，党员突击队员陈旭强(左)和马俊龙为接回的高三学生搬运行李。

当日，山西省高三年级开学复课。太原市第二实验中学连日来组织党员突击队爱心接送不能点对点回校的老师和学生，保障师生顺利返校。

新华社发 柴婷 摄



3月24日，余姚市大城小爱公益服务中心的志愿者们在泗门镇谢家路村的榨菜种植基地内，帮助榨菜种植户们收割、分拣榨菜，趁着天气晴好抓紧榨菜收割的进度。

浙江省余姚市是我国著名的榨菜生产加工基地。目前，正值余姚榨菜的采收旺季，针对受疫情影响人手不足的情况，余姚市大城小爱公益服务中心的志愿者们组成多支助农小分队，在多个榨菜种植基地开展助农行动，帮助种植户及时收割榨菜，保障农业生产。

新华社记者 徐昱 摄